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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εσωτερικών 

 
Θέμα: Αφανίζεται η αιγοπροβατοτροφία στην Π.Ε. Χαλκιδικής από την ευλογιά των 
αιγοπροβάτων. 
 

Η αγωνία των κτηνοτρόφων στην Π.Ε. Χαλκιδικής κορυφώνεται εξαιτίας της 
συνεχιζόμενης κρίσης λόγω της ζωονόσου της ευλογιάς των αιγοπροβάτων στην περιοχή. 
Μέχρι σήμερα, ο συνολικός αριθμός των ζώων που έχουν θανατωθεί υπερβαίνουν τα 
3.400 προκαλώντας αλυσιδωτές επιπτώσεις σε παραγωγή, διακίνηση προϊόντων και 
εισόδημα. 

Το παραδοσιακό μοντέλο θερινής μετακίνησης των κοπαδιών προς άλλες Περιφερειακές 
Ενότητες έχει πλέον εγκαταλειφθεί. Οι κτηνοτρόφοι είναι υποχρεωμένοι να διατηρούν τα 
ζώα αποκλεισμένα στις μονάδες, υπό καθεστώς αυστηρών μέτρων βιοασφάλειας, με 
αποτέλεσμα να μην έχουν πρόσβαση σε φυσικά βοσκοτόπια. Η υποχρεωτική παραμονή 
των ζώων εντός των μονάδων μεταφράζεται σε τεράστιο κόστος αγοράς ζωοτροφών. 
Καθημερινά, οι παραγωγοί καλούνται να καλύψουν ποσότητες για εκατοντάδες ζώα, χωρίς 
καμία ροή εσόδων, με τις τιμές των ζωοτροφών να παραμένουν σε υψηλά επίπεδα. Πολλοί 
από αυτούς δηλώνουν ότι αδυνατούν να ανταπεξέλθουν και αντιμετωπίζουν άμεσο κίνδυνο 
οικονομικής εξόντωσης. Την ίδια ώρα, παρά το γεγονός ότι τα σφαγεία παραμένουν 
θεωρητικά ανοιχτά, δεν δέχονται αμνοερίφια, λόγω των περιορισμών που έχουν επιβληθεί. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παραμένουν στις μονάδες περίπου 2.500 αμνοερίφια, τα 
οποία δεν μπορούν να διατεθούν στην αγορά, ούτε να προσφέρουν την απαραίτητη 
ρευστότητα στους κτηνοτρόφους.  

Να σημειωθεί επίσης ότι ανάμεσα στις επισημάνσεις της Κτηνιατρικής Ομάδας 
Έκτακτης Ανάγκης της Ε.Ε. (EUVET), που επισκέφθηκε την Π.Ε. Χαλκιδικής 14-16 Μάη, 
τονίζεται ο περιορισμένος αριθμός επίσημων κτηνιάτρων που συμμετέχουν στην εξάλειψη 
της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, τα κενά στα μέτρα βιοσφάλειας ενώ έγινε “σύσταση” για  
εφαρμογή εκστρατείας εμβολιασμού. Η κυβέρνηση μέχρι στιγμής στέκεται αρνητικά στο 
ενδεχόμενο έκτακτου εμβολιασμού, που θα μπορούσε να συμβάλει στη μείωση των 
θανατώσεων (υπάρχει αντίστοιχη εμπειρία από την αντιμετώπιση της οζώδους 
δερματίτιδας των βοοειδών), επικαλούμενη τον υπαρκτό κίνδυνο απαγορεύσεων στις 
εξαγωγές της φέτας ΠΟΠ με βάση τους κανονισμούς του διεθνούς εμπορίου και της ΚΑΠ. 
Δεν αποκλείεται ωστόσο η εξέλιξη της νόσου, η έλλειψη ουσιαστικών μέτρων ελέγχου και 
περιορισμού της αλλά και οι “συστάσεις” από πλευράς EUVET, να οδηγήσουν το 
Yπουργείο σε απόφαση εμβολιασμού που ενέχει τον κίνδυνο οι συνέπειες στην 
κερδοφορία των βιομηχάνων φέτας, από τις δυσκολίες στις εξαγωγές, να φορτωθούν στις 
πλάτες των κτηνοτρόφων. 

Με βάση τα παραπάνω ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, σε ποιες άμεσες ενέργειες θα 
προβεί η κυβέρνηση, ώστε: 

- Να ληφθούν από το κράτος όλα τα απαραίτητα μέτρα για τον έλεγχο της ευλογιάς. 

- Να αποζημιωθούν στο 100% της ζημιάς οι κτηνοτρόφοι  που έχασαν τα ζώα τους και να 
αναπληρωθεί από το κράτος το χαμένο εισόδημά τους. 

- Να μην επιβαρυνθούν οι μικρομεσαίοι κτηνοτρόφοι από το κόστος των αναγκαίων 
μέτρων πρόληψης και διαχείρισης της νόσου (ζωοτροφές, απολυμαντικά, περιφράξεις, 
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απολυμαντικές τάφροι κ.λπ.). Η υλοποίησή τους να σχεδιαστεί, οργανωθεί και 
χρηματοδοτηθεί από το κράτος. 

- Να εξασφαλιστούν, με ευθύνη και δαπάνη του κράτους, η πλήρης ανασύσταση των 
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και η αναπλήρωση του κτηνοτροφικού κεφαλαίου με 
ελεγμένα ζώα. 

- Να καλυφθούν άμεσα όλα τα κενά σε προσωπικό, με προσλήψεις όλων των 
απαραίτητων μόνιμων κτηνιάτρων και βοηθητικών ειδικοτήτων. 

- Να εξασφαλιστούν  ο έλεγχος και η αυστηρή επιτήρηση των σφαγείων για την εφαρμογή 
των μέτρων βιοασφάλειας. 

- Να καταργηθούν οι περιορισμοί και τα εμπόδια στη δυνατότητα σχεδιασμού και 
ανάπτυξης προγράμματος εμβολιασμού, για να αποφασιστεί με επιστημονικά κριτήρια και 
χωρίς επιπτώσεις για τους κτηνοτρόφους ο εμβολιασμός των ζώων και αυτός να 
πραγματοποιηθεί από τις κρατικές υπηρεσίες. 

 

   Οι Βουλευτές 
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